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	SLOVO	ŘEDITELE	

pokud čtete tyto řádky, tak vím, že sdílíme 

stejné hodnoty a že Vás Amnesty nějak 

zajímá a třeba ji i podporujete. Někdo jako 

dárce*kyně, další jako dobrovolník*ce, člen*ka 

nebo prostě jen jako spřízněná duše. Ale 

všichni sdílíme hodnoty, za které Amnesty 

International bojuje už více než 62 let, a to je 

obrana lidských práv a svobody.

Já jsem se k Amnesty přidal na pozici 

ředitele v průběhu léta 2023. Našel jsem 

tu tým nesmírně nadšených, profesionálních 

a motivovaných lidí, kteří jsou špičkami 

ve svém oboru. Lidi, pro něž je obrana 

lidských práv automatická, lidi, kteří věří ve 

vládu práva a stojí na straně slabších, a to 

i v situacích, kdy to není populární a většina 

má opačný pohled. Přišel jsem však také 

do organizace, která má za sebou nelehké 

období s několika otřesy. Naštěstí z celého 

týmu vyzařuje ohromná vůle všechny minulé 

problémy překonat. A věřím, že se nám to 

společně daří.

Když se podíváme na rok 2023 prizmatem 

lidských práv, vidíme svět, ve kterém civilisté 

platí stále větší a strašnější cenu za to, že 

klesá nebo rovnou mizí respekt k pravidlům 

mezinárodního práva. Platí to pro oběti na 

Ukrajině, v Izraeli, pro apokalyptickou situaci 

v Gaze i v opomíjených, ale ohromných 

konfliktech v Súdánu nebo Myanmaru.   

Vidíme svět, v němž se jedním ze dvou 

nejzásadnějších faktorů, které ovlivňují

a budou ovlivňovat stav lidských práv, 

stává rychle se rozvíjející umělá inteligence.

Přestože jako každá nová technologie přináší 

i příležitosti, zatím bohužel vidíme hlavně to, že 

podporuje a zesiluje nenávist, rasismus, násilí 

a diskriminaci. Druhým klíčovým faktorem je 

stále se zrychlující klimatická změna. I ta je 

důležitou lidskoprávní otázkou, protože zásadně 

ohrožuje nejzákladnější lidská práva, jako je 

právo na život, zdraví, bydlení, práci nebo 

samozřejmě zdravé životní prostředí.

Rok 2023 byl však také rokem bezprecedentní 

mobilizace. Lidé na celém světě se v nebývalém 

množství semkli a aktivně bojovali za 

základní lidská práva a svobody. Týká se to 

například práva civilistů na život a bezpečí, 

práva na potrat nebo boje proti sexuálnímu 

násilí a genderové nespravedlnosti. Lidé 

taky požadují rychlé a spravedlivé ukončení 

využívání fosilních paliv.

Aktivní role Amnesty jako největší lidskoprávní 

organizace na světě je možná jedině díky 

neskutečné síle více než 10 milionů členů*ek 

a násobně většímu počtu sympatizantů*ek. 

A to jste Vy. Vy, komu je tato zpráva určena. 

Protože bez Vás všech by to nešlo, bez Vás 

bychom nedokázali nic z toho, čím se v této 

zprávě na následujících stránkách pyšníme.

Ze	srdce	Vám	za	to	děkuji.  

Pavel Gruber

ředitel Amnesty International

Česká republika

Milé	příznivkyně,	
milí příznivci	
Amnesty International, 



	AMNESTY	INTERNATIONAL	/	AMNESTY.ORG	
Hlavním posláním Amnesty International je 

snaha o dodržování základních lidských práv 

po celém světě. Naše dobrovolné hnutí se 

skládá z lidí, kterým není lhostejné porušování 

lidských práv a chtějí mu bránit. Proto vedeme 

kampaně, pořádáme veřejné akce, zastáváme 

se obětí bezpráví a usilujeme o systémové 

změny na úrovni států i mezinárodního 

společenství. Práce Amnesty se zakládá na 

spolehlivém a nezávislém výzkumu.  

 

	AMNESTY	V	ČESKU	/	AMNESTY.CZ	
V Československu založili Amnesty lidé, 

kterým nebylo lhostejné porušování lidských 

práv, už v roce 1991. Zpočátku se zaměřovali 

na mezinárodní aktivity, postupně však 

začali rozvíjet svou práci i doma. Dnes 

její zaměstnanci a zaměstnankyně spolu 

s dobrovolníky a dobrovolnicemi vzdělávají 

o lidských právech na školách, vedou 

kampaně i advokační práci za nespravedlivě 

vězněné a pronásledované, za rovnoprávnost, 

bojují proti různým formám diskriminace 

i proti zmenšujícímu se prostoru pro 

občanskou společnost. 

Amnesty International má v současné 

době 10 milionů členů a sympatizantů ve 

více než 60 zemích a regionech. Úspěchů 

dosahujeme i díky autoritě, kterou jsme získali 

během více než 60 let naší činnosti. V roce 

1977 jsme obdrželi Nobelovu cenu míru za 

„přínos k obraně svobody, spravedlnosti a tím 

i míru na celém světě“ a dnes jsme největší 

lidskoprávní organizací na světě.

Prosazujeme systémové změny v zákonech 

i praxi. Amnesty je v současné době 

relevantním a vyhledávaným partnerem 

nevládních organizací, odborníků i médií. 



	VĚZNI	SVĚDOMÍ	

V	roce	2023	jsme	v	české	
Amnesty	vypracovali	
36 petic a otevřených	dopisů 
na pomoc	jednotlivcům	
i skupinám	z 24	zemí	světa.. 
Podepsalo	je	téměř	54	000	
lidí.	Petice	jsme	tradičně	
zasílali	představitelům	
vlád	příslušných	zemí,	
některé	jsme	zároveň	
poslali	nebo	osobně	
předali	také	ambasádám	
v České republice.

V únoru byla na svobodu propuštěna íránská 

aktivistka a bojovnice za práva žen Saba Kord 

Afshari. Pokojný protest proti povinnému nošení 

hidžábu jí v roce 2019 vynesl krutý trest – soud 

ji ve vykonstruovaném procesu poslal na 24 let 

do vězení. Díky boji za Sabino osvobození byl 

její trest nejprve dvakrát snížen, po třech a půl 

letech strávených ve vězení se na svobodu dostala 

v rámci hromadné amnestie.  

  

Ve stejné době byla propuštěna i íránská herečka 

Yasaman Aryani. Za rozdávání bílých květů a účast 

na debatách o zákoně o povinném zahalování si 

měla odpykat šestnáctiletý trest odnětí svobody. 

Amnesty ji podpořila v kampani Maraton psaní 

dopisů, kdy petici za její propuštění podepsalo 

přes 235 tisíc lidí. Když po více než třech letech 

opouštěla vězení, skandovala „Žena, život, 

svoboda,“ heslo z protestů vyvolaných násilnou 

smrtí Mahsy Amini v policejní vazbě. 

 

Další Íránka, Narges Mohammadi, za jejíž 

propuštění se Amnesty zasazuje již několik let, 

obdržela Nobelovu cenu za mír. Mohammadi byla 

za své aktivity několikrát odsouzena, její celkový 

trest se vyšplhal na 31 let vězení a 154 ran 

bičem. I ve vězení se ale opakovaně postavila za 

práva žen, poukázala na hrozivý stav íránských 

věznic, včetně mučení a sexualizovaného násilí, 

a bojovala za zrušení trestu smrti.

  

Nejvyššímu trestu unikli čtyři jemenští novináři. 

Zadrženi byli v roce 2015, k jejich formálnímu 

obvinění ale došlo až o tři roky později. Ve 

vězení byli opakovaně mučeni, většinu času 

strávili na samotce. K jejich propuštění kromě 

Amnesty vyzvala i Mezinárodní federace 

novinářů nebo Reportéři bez hranic. Všichni 

čtyři novináři byli nakonec puštěni na svobodu 

v rámci výměny vězňů.   

 

Venezuelský fotograf Carlos Debias strávil kvůli 

své práci ve vazbě dva a půl roku, z toho přes 

rok s vědomím, že vedení věznice obdrželo 

příkaz k jeho propuštění, který ignorovalo. 

Když byl v červnu konečně osvobozen, řekl: 

„Děkuji jménem svým i jménem své rodiny 

za neuvěřitelnou práci, kterou jste odvedli 

při informování o mém případu, a za pomoc 

ve složité situaci, do které jsem se dostal. 

Naštěstí jsem nyní volný. Děkuji celé Amnesty.”  

  

V půlce roku došlo i k několika pozitivním 

legislativním změnám – Švýcarsko a Nizozemsko 

schválily novou definici znásilnění. Ředitelka 

nizozemské pobočky Amnesty International 

Dagmar Oudshoorn uvedla: „Úpravou našeho 

zastaralého zákona a uznáním, že sex bez 

souhlasu je znásilnění, učinilo Nizozemsko 

důležitý krok v boji proti rozšířenému sexuálnímu 

násilí a ke zlepšení přístupu ke spravedlnosti 

pro oběti. Přijetí tohoto zákona je historickým 

vítězstvím pro ty, kteří přežili sexuální napadení, 

a svědectvím o letech neúnavné kampaně stovek 

aktivistů a skupin obětí.“ O něco dříve byla 

na Slovensku zrušena kastrace jako nezbytný 

úkon pro úřední změnu pohlaví. V červenci pak 

Ghana přestala uplatňovat trest smrti. V září 

došlo v Mexiku k dekriminalizaci interrupcí.  

 

Z nechvalně proslulé věznice v Guantánamu bylo 

v roce 2023 propuštěno několik vězňů. Přestože 

proti většině z nich nikdy nebylo vzneseno 

formální obvinění, zůstávali dlouhé roky ve vazbě. 

Mansoor Adayfi se svobody dočkal po čtrnácti 

letech od svého uvěznění: „Rád bych poděkoval 

Amnesty International jménem bývalých vězňů 

z Guantánama za všechnu práci, protože Amnesty 

je jednou z nejdůležitějších organizací, která 

bojuje proti mučení, útlaku a nespravedlnosti 

po celém světě. Poprvé jsem o Amnesty slyšel 

v Guantánamu – právníci nám předali informace 

a dopisy. Když víte, že je tu pro vás někdo, kdo za 

vás bojuje a volá po vašem propuštění, pomůže 

vám to cítit se jako člověk. Dává vám to naději.“  

  

Přes půl roku strávil ve vězení významný 

afghánský aktivista Matiullah Wesa. Poté, co 

Tálibán zakázal dívkám studovat na středních 

školách a univerzitách, založil organizaci 

PenTah, která požadovala znovuotevření dívčích 

škol a podporovala výuku dětí v odlehlých 

lokalitách. Kvůli svým aktivitám byl obviněn 

z nepřátelství proti režimu a hrozil mu vysoký 

trest. Ještě před začátkem soudního řízení 

byl náhle propuštěn na svobodu. Wesovo 

propuštění požadovala nejen řada neziskových 

organizací, včetně Amnesty, ale i některé 

známé osobnosti. 



	SVOBODA,	LIDSKÁ	PRÁVA	A	OBRÁNCI	LIDSKÝCH	PRÁV	

I	v	roce	2023	proběhla	
kampaň		Maraton	psaní	
dopisů	,	během	níž	se	nám	
podařilo	v	Česku	uskutečnit	
568	dopisových	akcí.	
Na nich	se	napsalo	celkem	
19	913	dopisů	na	pomoc	
nespravedlivě	vězněným	
a jinak	perzekvovaným	
lidem	v	Myanmaru,	
Austrálii,	Polsku,	Spojených	
arabských	emirátech,	
Tunisku	a	Rusku.

Dopisy z ČR a dalších zemí doslova zaplavily 

kanceláře prezidentů, ministrů nebo ředitelů 

věznic a požadovaly propuštění politických 

vězňů a nespravedlivě pronásledovaných.

Další dopisy vyjadřující solidaritu doputovaly 

k obětem bezpráví přímo do jejich vězeňských 

cel. Staly se pro ně obrovským zdrojem naděje 

a podpory. „Velké díky patří všem, kdo si 

našli chvilku a zapojili se do Maratonu. Ať už 

uspořádáním vlastní dopisové akce, účastí 

na ní, psaním dopisů nebo příspěvkem na 

známky k jejich odeslání. Máme neskutečnou 

radost,“ říká vedoucí kampaní Žaneta Sladká 

z české Amnesty.  

 

Účastnili jsme se také akce k mezinárodnímu 

Dni Tibetu před čínskou ambasádou. Na akci 

jsme vystoupili s proslovem, ve kterém jsme 

upozornili na případ tibetského mnicha 

Rinčena Cultrima. Pod petici na jeho podporu 

jsme nasbírali přes 100 podpisů. V rámci 

akce také proběhla umělecká performance 

pod vedením Jany Fabiánové. Ve spolupráci 

s platformou Politika nejen pro mladé jsme 

natočili edukativní video na téma rozklad 

demokracie v Hongkongu. V souvislosti 

s jednáním Evropské rady o nové strategii 

ve vztazích mezi Evropskou unií a Čínou jsme 

Ministerstvu zahraničních věcí zaslali dopis 

ohledně stavu lidských práv v Číně. Taky 

jsme se zúčastnili setkání, které se v Senátu 

Parlamentu České republiky tématu věnovalo.

 

Sledovali jsme případ Justyny Wydrzyńkské 

a informace o dění v Polsku od nás přebírala 

česká média. Dále jsme vystoupili na akci za 

právo na bezpečné interrupce a zapojili se do 

globální solidarity s íránskými ženami. Podařilo 

se nám také zorganizovat schůzku se Zhalou 

Bayram, dcerou známého ázerbájdžánského 

ekonoma a politika Gubada Ibadoghlua, 

kterému hrozí až 12 let vězení. 

 

Uskutečnili jsme i veřejnou akci na 

Staroměstském náměstí ke dvouletému výročí 

začátku války na Ukrajině. Cílem bylo upozornit 

na to, že již dva roky na Ukrajině umírají tisíce 

civilistů, a uctít památku obětí ruské agrese. 

Během happeningu bylo po Staroměstském 

náměstí rozmístěno 500 párů bot, které 

symbolizovaly oběti války. Součástí instalace 

byla i 5metrová maketa rozbombardované stěny. 

 

Instalaci s námi vymýšlela a realizovala 

profesionální scénografka a rightsholderka 

z Ukrajiny Margarita Chalaya, která zároveň 

na akci vystoupila s proslovem a promluvila do 

médií. 1000 bot si převzala iniciativa Koridor, 

která je přepravila jako humanitární pomoc 

přímo na Ukrajinu.  

 

Monitorovali jsme také nově vzniklý konflikt 

Izraele s Hamásem. Hamás a další palestinské 

ozbrojené skupiny během útoku 7. října 2023 

podle Amnesty  hrubě porušily mezinárodní 

právo. Naše hnutí vyzvalo ozbrojené skupiny 

v Gaze, aby bezpodmínečně a okamžitě 

propustily všechny civilní rukojmí. Zároveň jsme 

vyzvali Izrael, aby ukončil 16 let trvající blokádu 



Pásma Gazy a přestal podnikat nezákonné 

útoky na tamní civilisty a infrastrukturu. 

 

Nadále jsme posilovali naši mezinárodní 

pozici v LGBTI+ tématice. Zabývali 

jsme se problematikou systematického 

a dlouhodobého porušování práv LGBTI+ 

osob v Maďarsku. Zástupci české Amnesty 

a ředitel maďarské sekce se potkali s českým 

ministrem zahraničí v souvislosti s řízením 

před Evropským soudním dvorem, které je 

proti Maďarsku za porušování práv LGBTI+ 

lidí vedeno. Maďarsko totiž Zákonem 

o anti-LGBTI+ propagandě porušuje práva 

a hodnoty Evropské unie. Dále se uskutečnila 

příprava realizace crisis response akce před 

slovenskou ambasádou s cílem odvrátit 

přijetí zákona znemožňujícího úřední změnu 

pohlaví trans osob. Do akce jsme zapojili 

další české LGBTI+ organizace (Jsme 

Fér, Prague Pride, Transparent, Ara Art, 

Queer Geography) a současně jsme sbírali 

podpisy pod slovenskou petici. U příležitosti 

Zapojili	jsme	se	do	
mezinárodního	výzkumu	
ohledně	stavu	práva	na	
protest	v	ČR.	Ve spolupráci	
s	rakouskou	Amnesty	jsme	
vytvořili	vzdělávací	příručku	
Demo	Guide,	která	čtenáře	
informuje	o	právu	na	
protest	a o tom,	jaká	práva	
a povinnosti	máte,	pokud	jste	
účastníkem	demonstrace.	

Mezinárodního dne proti homofobii, 

transfobii a bifobii jsme na pražském  

Václavském náměstí uskutečnili protestní 

taneční flashmob, který upozorňoval 

na negativní dopad nenávistných výroků 

politiků v zemích V4. Koncept „pozitivní 

demonstrace“ měl velmi kladné reakce jak 

ze strany účastníků, tak veřejnosti.

 

Problematice klimatické spravedlnosti 

a lidských práv jsme se věnovali během 

roku 2023 hlavně prostřednictvím článků, 

advokačních dopisů (např. k poradnímu 

posudku na Mezinárodní soudní dvůr) 

nebo v souvislosti s případem domorodého 

obyvatelstva v Austrálii, jehož domovy jsou 

klimatickou krizí ohroženy. Zahájili jsme také 

spolupráci s organizacemi Greenpeace 

a Lékaři bez hranic, se kterými jsme začali 

plánovat společnou kampaň ohledně dopadů 

klimatické krize na společnost a lidská práva.  

 

Tištěné	příručky	jsme	
rozdávali	na	akcích	Amnesty	
a na	několika	místech	v Praze.	
Propagační	kampaň	nám	
pomohli	připravit	mezinárodní	
studenti	Prague	City	
University.	Na webu 
	www.amnesty.cz/pravonaprotest		 
informujeme	nejen	o	kampani,	
ale	i	o	tom,	proč musíme	naše	
právo	na	protest	bránit.

	SVOBODA,	LIDSKÁ	PRÁVA	A	OBRÁNCI	LIDSKÝCH	PRÁV	

https://www.amnesty.cz/pravonaprotest


	LIDSKÁ	PRÁVA	V	ČESKÉ	REPUBLICE	

PRÁVA	ŽEN	

Na poli práv žen jsme pokračovali v naší 

úspěšné kampani Chce to souhlas, která 

bojovala za novou definici znásilnění a snaží se 

o osvětu v tématu sexuálního násilí. Uspořádali 

jsme kulatý stůl v Poslanecké sněmovně, 

kterého se zúčastnil i soudce z Velké Británie, 

státní zástupkyně z Dánska a výzkumnice 

ze Švédska. Všichni mluvili o důležitosti 

definice znásilnění založené na souhlasu 

a zkušenostech ze svých zemí. Podobný 

LGBTI+		

Amnesty, jako spoluzakládající organizace 

inciativy Jsme fér, nadále usiluje o zrovnoprávnění 

postavení stejnopohlavních párů v Česku. 

Manželství pro všechny se několikrát 

projednávalo na půdě Poslanecké sněmovny, 

bohužel ale nebylo schváleno.   

Naše snaha ale nepolevuje.

 

Vedle toho se v roce 2023 Amnesty ve 

spolupráci s nevládní organizací Trans*parent 

postavila za práva trans*gender osob 

a upozornila společnost na nesmyslnost 

povinné kastrace v případě úřední změny 

pohlaví. Aby mohli trans* lidé v České 

republice oficiálně změnit své pohlaví, musí 

podstoupit povinnou kastraci, která, krom 

toho, že způsobuje neplodnost, je také velmi 

rizikovým zákrokem. Tento akt je v rozporu 

s rozsudkem Evropského soudu pro lidská 

práva. V praxi ale navíc způsobuje to, že osoby, 

které se rozhodnou operaci nepodstoupit, 

musí na úřadech, poštách nebo letištích 

čelit dotazům na svou totožnost. Stěžejním 

problémem zůstává to, že společnost není 

o tématu nucených kastrací dostatečně 

informována. Proto jsme téma zvedli v rámci 

festivalu Prague Pride a nasbírali jsme stovky 

podpisů pod otevřenou výzvu Společně proti 

nenávisti na ochranu LGBTI+ lidí v Česku. 

Návštěvníci festivalu napsali přes čtyři stovky 

solidárních vzkazů pro trans lidi v ČR. Uspořádali 

jsme dvě debaty o kastracích a právech trans 

lidí v Česku, jednu s odbornou veřejností 

a lékaři, druhou se zástupci trans osob. 

Debat se celkem účastnilo kolem 300 lidí. 

MIGRACE		
 

Zapojovali jsme se do činnosti Konsorcia 

organizací pracujících s migranty. Aktivně jsme 

se účastnili advokačních skupin. Pravidelně 

překládáme výzkumy a zprávy relevantní pro 

české prostředí – konkrétně jsme nechali přeložit 

reporty o situaci na hranicích s Běloruskem, 

a to jak v Polsku, tak v Lotyšsku. Pomocí článků 

v médiích se nám podařilo vysvětlit například 

problematiku přesunů žadatelů o azyl z Británie 

do Rwandy nebo situaci rozšířené diskriminace 

romských uprchlíků.

kulatý stůl jsme uspořádali i v Senátu. Také 

jsme proškolili dobrovolníky a dobrovolnice, 

aby oslovovali*y poslance a poslankyně v jejich 

regionálních kancelářích a přesvědčovali je 

o nutnosti nové definice. Aktivně jsme se 

zasadili o to, aby ministerstvo spravedlnosti 

představilo návrh nové definice znásilnění 

a společně s organizací Konsent jsme pak díky 

naší analýze přispěli k přepracování původního 

návrhu tak, aby skutečně představoval posun pro 

stíhání pachatelů znásilnění a sexuálního násilí.

 

Zabývali jsme se také ratifikací Istanbulské 

úmluvy a bezpečným přístupem k interrupcím.   

 



LIDSKOPRÁVNÍ	VZDĚLÁVÁNÍ	

Náš tým lidskoprávního vzdělávání dokázal 

prostřednictvím svých aktivit v uplynulém roce 

oslovit 3192 osob. Celkově se nám podařilo 

zorganizovat 125 workshopů. Jen projektem 

Živé knihovny prošlo 1070 lidí (z toho 892 

studentů a studentek). Dalších 2122 žáků 

a žákyň absolvovalo jiné tematické workshopy. 

Například naše nové lekce zaměřené na 

problematiku sexuálního násilí, které jsme 

pořádali v rámci projektu Hlas proti násilí.   

Přes 3700 žáků se pak účastnilo výuky, 

v jejímž průběhu učitelé a učitelky využívali 

některou z našich metodik. Od září 2023 jsme 

nastavili nový systém pro financování našich 

workshopů s větší finanční účastí škol – a to 

v rámci udržitelnosti našich aktivit, vzhledem 

k tomu, že v roce 2024 končí náš vzdělávací 

projekt Jako Fakt. Velký úspěch měla také 

vzdělávací aplikace True Story, kterou si 

během minulého roku stáhlo 2011 lidí. Dopad 

lidskoprávního vzdělávání za loňský rok je tedy 

rekordní – jde o neuvěřitelných 8903 lidí.   

„Program Živé knihovny byl velmi dobře 

promyšlený a zorganizovaný, lektorky naprosto 

přesně věděly, co chtějí studentům předat, 

dělaly svou práci s nadšením a jednotlivé 

aktivity koordinovaly s velkou trpělivostí. 

Velmi dobře zafungoval moment překvapení, 

kdy se příběhy z počáteční aktivity zhmotnily 

v opravdové lidi – živé knihy. Oceňuji 

otevřenost a ochotu živých knih sdílet své 

pocity a zkušenosti; právě možnost osobního 

setkání a sdílení zanechala ve studentech 

nejsilnější dojmy.“  

Dominik Obruča,

učitel humanities,

1. IT gymnázium  

I v uplynulém roce jsme nadále pracovali na 

vzdělávací hře True Story. Původní dějové linky 

jsme rozšířili o další příběhy. Mezi nejnovější 

z nich patří Nejlepší kamarádi, jenž přibližuje 

téma sexualizovaného násilí, Den jako každý 

jiný, v němž se hráči ocitnou v kůži transgender 

ženy z Maďarska, a Být sama sebou, který 

žákům přibližuje problematiku šikany. 

 

Vytvořili jsme dobrovolnický tým tvůrců 

a tvůrkyň, kteří nové příběhy zpracovávají. 

Všechny obrázky v nových příbězích jsou 

generované umělou inteligencí. K aplikaci se 

pojí i workshop a metodika vyučovacích hodin, 

které pro učitele a učitelky nabízíme školám.  

  

V září také již počtvrté proběhla Letní škola 

české Amnesty. Trvala 4 dny spočívala 

v intenzivním edukativním školení dobrovolníků 

a dobrovolnic. Naše řady rozšířilo 22 nováčků, 

kteří nám budou pomáhat jezdit vzdělávat 

žactvo na školách a diskutovat s ním o lidských 

právech. Během roku 2023 se našim stávajícím 

dobrovolníkům a dobrovolnicím podařilo 

odlektorovat neskutečných 425 hodin. 

	LIDSKÁ	PRÁVA	V	ČESKÉ	REPUBLICE	



	VÝVOZ	ČESKÝCH	ZBRANÍ	 
	DO PROBLEMATICKÝCH	ZEMÍ	 

Také v loňském roce jsme upozorňovali 

na problematické vývozy zbraní z Česka 

do nestabilních nebo represivních režimů, 

kde hrozí jejich zneužití. Společně s našimi 

výzkumníky z mezinárodního sekretariátu 

jsme monitorovali praxi udělování vývozních 

licencí českými ministerstvy.

	PORADENSTVÍ	 
	A INDIVIDUÁLNÍ	PŘÍPADY	

I v roce 2023 jsme zaujali stanoviska ke 

konkrétním případům i obecné lidskoprávní 

situaci. Byli jsme kontaktováni krajskými 

zastupitelstvími z Hradce Králové, Prahy 

a Ostravy, ale i jednotlivými advokátními 

kancelářemi. Naše stanoviska ke stavu 

lidských práv v Afghánistánu, Rusku, Nigérii 

nebo v Moldavsku byla předložena soudům, 

které rozhodovaly o navrácení lidí do jejich 

rodné země. Zaznamenali jsme také mnoho 

individuálních žádostí o posouzení porušení 

základních lidských práv. Dodávali jsme rovněž 

naše výzkumné zprávy pro soudní řízení v kauze 

segregace romských žáků v českých školách.

	DOBROVOLNICTVÍ	 
	V	ČESKÉ	AMNESTY	

Dobrovolnictví je jedním ze základních pilířů 

Amnesty International, díky kterému můžeme 

úspěšně bojovat proti bezpráví. Společnost 

se nám daří aktivizovat nejen v rámci větších 

skupin situovaných v konkrétních regionech, 

ale i s pomocí jednotlivců. Dobrovolníci 

a dobrovolnice nám pomáhají například 

s překlady, korekturami, fotografováním akcí 

nebo sběrem podpisů u petičních stánků.   

  

V roce 2023 jsme se zaměřili především 

na podporu dobrovolnictva v organizování 

vlastních akcí, samostatné a nezávislé činnosti 

a grassrootovému řízení jejich činnosti. 

Nejlépe se momentálně daří dobrovolnictvu 

v Praze, Brně a Českých Budějovicích, kde 

tento systém dlouhodobě funguje. Zároveň 

jsme v průběhu roku spolu se skupinami 

uspořádali nábory, abychom získali nové 

členstvo, a Podzimní neškolu, na které 

jsme se naopak snažili zvyšovat expertizu 

koordinátorů a koordinátorek skupin a dalšího 

dobrovolnictva. Skupiny měly největší zájem 

o pořádání akcí podporujících práva LGBTQ+ 

nebo práva žen (sexualizované násilí, přístup 

k interrupcím atp.), právo na protest, Tibet, 

nespravedlivě vězněné v Rusku a samozřejmě 

již tradičně Maraton psaní dopisů.

	LIDSKÁ	PRÁVA	V	ČESKÉ	REPUBLICE	



	ZÁSADY	FINANCOVÁNÍ	AMNESTY	INTERNATIONAL	

Amnesty	International	si	
zakládá	na	své	nezávislosti 
–	od	vlivu	vlád,	politických	
stran,	ekonomických	
subjektů,	náboženství	
či	ideologií,	a	to	včetně	
nezávislosti	finanční.

Firmy	a	společnosti,	
které	nám	chtějí	darovat	
finance,	zevrubně	a	striktně	
prověřujeme;	jejich	podnikání	
nesmí	být,	a	to	ani	nepřímo,	
v	rozporu	s	dodržováním	
lidských	práv	v	jakékoli	
oblasti	života.

Naprostá	většina	příjmů	
pochází	od	individuálních	
dárců	z	celého	světa.	
Díky	tomu	můžeme	pevně	
a	vytrvale	již	od	roku	
1961	celosvětově	bránit	
univerzálnost	a	nedělitelnost	
lidských	práv	a	svobod.		

Nevyhledáváme	ani	
nepřijímáme	žádné	finanční	
prostředky	na	lidskoprávní	
výzkum	od	vlád	nebo	
politických	stran.



	FINANCOVÁNÍ	ČESKÉ	SEKCE	AMNESTY	INTERNATIONAL	

Od	roku	2018	je	česká	
Amnesty	finančně	nezávislou	
sekcí,	která	už	nečerpá	
žádné	prostředky	z	centrální	
Amnesty.	Příspěvky	od	
individuálních	dárců	a	dárkyň 
tvoří	hlavní	složku	rozpočtu	
Amnesty	International	ČR.	

Firemní	dary	individuálně	
a přísně	posuzujeme,	
nečerpáme	finance	
z veřejných	prostředků	–	
jedinou	povolenou	výjimku	
tvoří	finance	na	lidskoprávní	
vzdělávání,	kde	suplujeme	
roli státu.

I v roce	2023	jsme	pokračovali	
v realizaci	vzdělávacího	
projektu	Jako fakt?,	který	
podpořila	Nadace	OSF	v	rámci	
programu	Active	Citizens	Fund.	
Jeho	cílem	je	podpora	občanské	
společnosti	a posílení	kapacit	
neziskových	organizací.	



HLAVNÍ	PARTNEŘI

Art 19 & Bill Shipsey

Publicis Groupe – Leo Burnett

VMLY&R

Aero Films  

AIESEC  

Ambasáda nezávislé běloruské kultury v ČR  

Aranžérie – Květinová dílna 

BIOCENTRAL Hradec Králové  

Bio Oko  

Bit Carvers  

Centrum experimentálního divadla Brno  

Café Na půl cesty  

Cinestar  

Česká středoškolská unie  

Česká ženská lobby  

Činohra Národního divadla  

Člověk v tísni  

Daramis Group  

Divadlo na Zábradlí  

DOX  

Edison Filmhub  

Erasmus Student Network (ESN)  

Experimentální prostor NoD  

Genderové informační centrum NORA  

Giving Tuesday

PODPOROVATELÉ,	DÁRCI	A	PŘÁTELÉ	

Greenpeace  

Jeden Svět  

Jsme fér  

Junák – Český skaut 

Kafara  

Kasárna Karlín  

Kino Aero  

Kino Atlas  

Kino Přítomnost  

Kino Světozor  

Klimatická koalice  

Knihovna Václava Havla  

Konsent  

Konsorcium nevládních organizací 
pracujících s migranty v ČR  

LMC  

Lucerna  

Lungta z.s.  

Mama Coffee  

Memorial  

Městská knihovna Praha  

Milion chvilek  

Moje Místo 

Most Pride 

MSF  

NAVZDORY S.R.O.  

Ostravský PRAJD 

Pilsen Pride 

Prague Pride  

PricewaterhouseCoopers Audit  

Prostor39  

Radio Wave  

Rückl  

Skautský institut  

SKAUT  

SKOBA s.r.o.  

Studio STKI  

Storytlrs  

Trans*parent  

Ústecký Pride 

Vzlet  

Xnauts

Speciální poděkování: Tomáš Klus, Jana Fabiánová, 

Lenka Králová, Art Agent, Jiří Gruntorád, Prokop Tomek, 

Dan Bartoň, Markéta Řádková  

 

Grafická spolupráce a IT: Adéla Turková, Petr Urbančík, 

Kamil Vašica  

 

Foto: Anna Obermajerová, Marcela Juříčková, Ester Šebestová, 

Michal Hančovský, Valerie Mirić Tkadlečíková, Petr Souček, 

Kubo Krížo

 

Video: Filip Rýdl, Jiho Marek  

 

Překlady a korektury: Milan Slezák, Diana Eminiová, 

Pavla Brady, Tereza Mazourková, Klára Kopecká, 

Lukáš Orichovský, Vojtěch Adam, Adam Crhák, Ana Ciornea, 

Aneta Králová, Pavlína Antošová, Anna Taylorová, 

Pavlína Dočkalová, Natálie Böhmová, Olga Mertlová, 

Kristýna Břenková, Eliška Svobodová, Michael Chlum, 

Zuzana Ratajová, Eliška Provazníková, Lucie Fišerová, 

Nikola Bozková 

 

Právní poradenství: Barbora Lukešová  

 

Veliký dík české Amnesty samozřejmě patří také všem 

dárkyním a dárcům, dobrovolnicím a dobrovolníkům, 

koordinátorkám a koordinátorům, členům a členkách 

místních regionálních skupin, stážistkám a stážistům, 

lektorkám a lektorům ve vzdělávání, živým knížkám a zkrátka 

všem, kdo se rozhodli věnovat kus sebe na práci pro lidská 

práva. Moc si toho vážíme a děkujeme, že jste s námi. 

Bez vás by to totiž nešlo!

	OD	ROKU	1961	BRÁNÍME	SVOBODU	A	LIDSKÁ	PRÁVA.	
	DÍKY,	ŽE	JSTE	V	TOM	S	NÁMI.	



VÝNOSY	2023 tis.	Kč

Příspěvky členů a podporovatelů 9 683

Mimořádný jednorázový příspěvek od mezinárodního 
sekretariátu

804

Art for Amnesty 174

Ostatní 837

Příspěvek od ostatních sekcí v rámci AI 0

Amnestyshop 98

Ostatní příjmy z fundraisingu 0

Granty 1 398

Výnosy	celkem 12 994

Výsledek	hospodaření -703

Srovnání 2022 2023 výhled	2024

Výnosy 13 209 12 994 14 000

Náklady 13 122 13 697 14 399

Výsledek	hospodaření 87 -703 -399

Počet podporovatelů* 4 549 4 371 4 469

NÁKLADY	2023 NÁKLADY	NA	LIDSKOPRÁVNÍ	ČINNOST	2023VÝNOSY	2023

Příspěvky členů 
a podporovatelů

Granty

Art for Amnesty

Amnestyshop

Mimořádný 
jednorázový příspěvek 
od mezinárodního 
sekretariátu

Lidskoprávní 
práce
(včetně  
osobních 
nákladů)

Finanční 
poplatky

Provoz 
kanceláře

Fundraising

Vnitřní 
demokracie

Poznámka: Údaje ve finanční zprávě jsou předběžné, uvádíme je ještě před výsledky každoročního auditu.

2022 2023 výhled 2024
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SROVNÁNÍ

Ostatní

NÁKLADY	2023 v	tis.	Kč

Lidskoprávní práce (včetně osobních nákladů) 6	155

 Kampaně 1 444

 Aktivismus 843

 Advocacy 960

Komunikace 953

 HRE 1 955

Provoz kanceláře 3 811

Vnitřní demokracie 16

Fundraising 3 680

Finanční poplatky 35

Náklady	celkem 13 697

HRE

Kampaně

Advocacy

Aktivismus

*metodologie = počet unikátních přispěvatelů, kteří přispěli více než 
300 Kč během roku

	FINANČNÍ	ZPRÁVA	
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